

他们，汇聚湖南生态环境保护者的凡人力量—— “绿色卫士”遍三湘

湖南日报全媒体记者 彭雅惠

据生态环境部最新通报，2023年4月全国168个重点城市空气质量排名，长沙市、株洲市、湘潭市、益阳市进入前20，在中部地区成绩“最佳”；

一季度全国地表水环境质量状况前30位城市排名，张家界市、永州市、怀化市分别跻身第6、14、17位，综合成绩可圈可点。其中，永州市水环境治理被评为“2022年全国生态环境领域真抓实干成效明显的地方典型经验做法”。

“建设人与自然和谐共生的现代化不是口号，是6644万湖南人践行生态优先、绿色发展的成效。”省生态环境厅党组书记、厅长刘群说。

6月4日，2023年“六五环境日”湖南主场活动上，人们通过歌舞、短剧、对话、视频等方式，生动讲述我省生态环保工作者、志愿者和河长、林长们践行生态优先的故事，再现三湘四水推动绿色发展的凡人力量。

用务实行动守护碧水蓝天

光耀的舞台上，18名长期奋战在基层一线的生态环保工作者获得第五届“湖南最美基层生态环保铁军人物”奖章。

娄底生态环境监测中心高级工程师袁芳，从业17年，几乎每个工作日都与强酸、强碱、有毒有害物质“打交道”。为了保障监测数据的真实性、时效性和连续性，加班加点于她早已成为“习惯”。2021年，资江流域镉浓度异常，袁芳作为第一梯队成员赶赴现场，连续12个日夜连轴转，以最快速度出具监测数据3600余个，为成功实施应急处置提供可靠决策依据，保障流域居民饮水、用水安全。

岳阳市生态环境局屈原分局四级主任科员凡昕是本届“湖南最美基层生态环保铁军人物”中最年轻的一位。加入“生态环保”系统6年，她参与行政执法

500余次，经办环境违法案件60余起。

“深入打好污染防治攻坚战，全面提升环境质量，我省奋战一线的基层生态环保队伍中涌现出一大批执着坚守、攻坚克难的先进典型。”省生态环境厅相关负责人表示，正是依托这样一批“特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献”的“环保铁军”，我省以蓝天、碧水、净土三大保卫战为主线，连续6年打赢污染防治攻坚战“夏季攻势”，完成一批历史遗留环境问题整改。截至2022年底，全省森林覆盖率59.97%、湿地保护率70.54%、水土保持率86.08%、空气优良率91%、国考断面水质优良率97.3%，均居全国前列。

用平凡一生呵护青山

天刚蒙蒙亮，新邵县护林员陈代文已收拾好装备，向山里行进。今天，他没有平时那样孤单，“六五环境日”湖南主场活动直播陪伴他行走山林。

从18岁稚气未脱，带着初生牛犊不怕虎的劲头来到新邵县大形山国有林场，陈代文当了41年护林员。“第一次晚上巡山，山里好可怕，我吓哭了。”就是这位被大山吓哭的护林员，却在41年职业生涯中数次独自与破坏森林的犯罪分子搏斗；一次制止盗伐时，陈代文大姆指被砍断，却毫不退却。

现在，陈代文每天早上进山管护林木、查看火险、观察病虫害，最重要的是植树造林，为山林增绿；晚上就在山里巡逻，从一个山头到另一个山头，3万多亩山林哪个山头有哪种树、哪个地段护林形势好，他了如指掌。

陈代文是众多湖南“林长”中的一员。从2021年起，我省全面建立省、市、县、乡、村五级林长体系，8.9万名各级林长成为1052.58万公顷森林的守护者。截至今年初，全省林长制护林员有效巡护距离3458万余公里，巡护时长978万余小时，有效巡护率全国第一。

“正是他们的巡护，使近2万件林业风险隐患被

发现，其中95%已得到及时解决。”省林业局负责人表示，今年以来，我省发生森林火灾数量、受害森林面积、损失成林蓄积量同比分别下降74.4%、87.8%、73.6%，松材线虫病县级疫区数、乡镇疫点数、疫情小班数、疫情发生面积、病死松树数量“五下降”，本土林业有害生物成灾面积降至历史最低值。

用满腔热血守望生灵

“请带走‘江豚格格’，爱护洞庭精灵。”主场活动现场，谭格“吆喝”着她和伙伴们亲手捏制的江豚泥塑。

“江豚格格”原本是人们送给谭格的外号。这个90后岳阳妹子，常年参与保护江豚、环保科普等生态环境志愿服务活动，坚守在岳阳护水、护豚、护鱼一线，累计志愿服务时间超过1万小时，累计行程超过1万余公里。

“也有很危险的时候。”让谭格感到后怕的一次志愿行动，是几年前在洞庭湖红旗湖水域开展突击巡逻，乘坐冲锋舟深入湖区腹地，发现水域达10亩的“迷魂阵”。

这种被明令禁止的捕鱼阵，对江豚和幼鱼资源具有巨大威胁，晚一分钟捣毁，就可能造成更多伤害。在志愿者用镰刀一点点割破“迷魂阵”时，湖上突起暴雨大风，冲锋舟剧烈摇晃，几欲倾覆。

“真翻船大家恐怕都活不了。”望着茫茫无际的湖水，谭格强忍恐惧，与志愿者们合力彻底破坏掉“迷魂阵”，放生上千斤被困鱼类。

如今，洞庭湖区江豚数量从不足90只稳步上升至160多只。

“致力于生态环境保护的志愿者，湖南有千千万万。”省生态环境厅相关负责人介绍，“绿色卫士”遍布三湘四水，是我省持续改善生态环境质量重要的社会基础。“生态文明建设没有局外人，传播生态文明、共建大美湖南，需要每一个人参与。”

今年全省首批突出生态环境问题 整改「典型案例」公布

六园区获评2022年度环保诚信园区

湖南日报6月4日讯(全媒体记者 彭雅惠)

在昨天举行的2023年“六五环境日”湖南主场活动中，省生态环境厅发布2023年第一批突出生态环境问题整改“典型案例”。

为推动全省突出生态环境问题整改，充分发挥正向激励和示范引领作用，省生态环境保护督察和整改工作领导小组办公室组织开展了全省突出生态环境问题整改“典型案例”的征集评选。

经实地核查，综合评选出长沙市宝山河市控断面锰超标问题整改、衡阳市金龙矿业环境污染问题整改、株洲市枫溪港黑臭水体问题整改、邵阳市流泽镇中益村矿涌水污染问题整改、岳阳市汨罗市黑臭水体问题整改、常德市澧县北民湖污染问题整改、张家界市桑植县矿涌水污染问题整改、益阳市赫山区九二五厂石煤矿区环境污染问题整改、永州市零陵锰矿区环境污染问题整改、娄底市双峰县生活垃圾填埋场环境污染问题整改等10个“典型案例”。

省生态环境厅表示，将持续巩固深化“典型案例”整改成效，探索形成长效机制，为全省提供可借鉴经验，加速推进生态环境质量持续改善，保障污染防治攻坚战达标提档进位。

湖南日报6月4日讯(全媒体记者 彭雅惠)

在昨天举行的2023年“六五环境日”湖南主场活动中，省生态环境厅公布，长沙金霞经济开发区等6家园区被评定为“2022年度全省环保信用评价诚信园区”。

今年初，省生态环境厅组织开展全省2022年度省级及以上产业园区和企事业单位环保信用评价工作。全省139家省级及以上产业园区和4416家省级企事业单位纳入本次环保信用评价范围。经专业评定，长沙金霞经济开发区、湖南醴陵经济开发区、益阳高新技术产业开发区、汨罗高新技术产业开发区、郴州综合保税区、芷江经济开发区共6家园区成为“湖南省2022年度环保信用评价诚信园区”，211家企事业单位被评定为“湖南省2022年度环保信用评价诚信单位”。

据了解，获评“环保信用评价诚信园区”“环保诚信单位”，在开展相关项目时，可在同等条件下成为环保专项资金或其他补助资金优先选择对象。

王一鸥参加2023年“六五环境日”湖南主场活动要求 加快发展方式绿色转型 共谋人与自然和谐共生

湖南日报6月4日讯(全媒体记者 彭雅惠 马如兰)

今天，2023年“六五环境日”湖南主场活动在岳阳举行。副省长王一鸥出席活动并倡议，加快发展方式绿色转型，共谋人与自然和谐共生的现代化。

近年来，我省牢固树立“生态优先、绿色发展”理念，坚持以高水平保护助推高质量发展，致力于实现天地万物和合共养、人与自然和谐共生。

王一鸥要求，坚持以党的二十大精神为指引，全面落实“三高四新”美好蓝图，在建设美丽中国上展现湖南风采，在推动绿色发展中彰显湖南担当。他强调，以绿色化、低碳化为方向，加快推动经济社会发展全面绿

色转型，把打造人与自然和谐共生的美丽湖南转化为全省人民自觉行动。以精准、科学、依法治污为原则，持续深入打好污染防治攻坚战，基本消除重污染天气，有效保护居民饮用水安全，坚决消除城市黑臭水体，加强土壤污染源头防控，描绘山清水秀、天蓝地绿、村美人和的生态画卷。以提升生态系统多样性、稳定性、持续性为目标，不断加强生态保护修复，为子孙后代留下“绿色银行”。以重点区域、重点领域、重点行业为靶向，积极稳妥推进碳达峰碳中和，实施“碳达峰十大行动”，推动重点领域、重点行业率先达峰，统筹有序做好碳达峰碳中和工作。



巡河护水

6月4日，道具河长办组织志愿者在汨水河贵头村段开展清漂巡河护水活动。近年来，道具坚持生态优先、绿色发展的理念，推行“河长+党员+管护人员+志愿者”的治水护水模式，深化河湖库系统治理。

蒋青青 李昊璋 摄影报道

省高院通报环境资源司法保护状况

全省法院共设立生态环境司法保护、修复基地31个

湖南日报6月4日讯(全媒体记者 杨佳俊 通讯员 李果)2日，省高院召开湖南环境资源司法保护状况新闻通气会。记者从会上获悉，截至目前，全省法院共设立生态环境司法保护、修复基地31个。

近年来，全省法院探索创新补植复绿、增殖放流、劳务代偿等多种环境资源审判独有的裁判执行方式，建设系列生态司法修复基地，为不同类型自然环境、生态系统提供全方位修复选项，共设立生态环境司法保护、修复基地31个。其中包括东洞庭湖湿地、益阳“六步溪”等生物多样性司法保护基地，长沙法院生态环境司法保护

基地、湘江环境资源法庭生态修复基地、湖南省大陂保护基地、娄底双峰涟水河型头嘴司法保护基地等增殖放流生态修复基地，以及城步南山国家公园、郴州天鹅山、岳阳天井山林场等“补植复绿”生态修复基地，实现修复赔偿资金有效利用，修复受损生态环境。

会上还发布了11起典型案例，给人以警醒。据悉，2022年以来，全省法院依法妥善审理各类环境资源案件5251件，判处刑罚共计1890人，单处或并处罚金共计1000人，不断提升湖南生态环境保护司法水平，为实现“三高四新”美好蓝图提供有力司法保障。

我省表彰生态环境保护公众参与先进典型

湖南日报6月4日讯(全媒体记者 彭雅惠)今天，省生态环境厅在2023年“六五环境日”湖南主场活动上，表彰我省生态环境保护公众参与“四十个十佳”先进典型，鼓励湖南居民积极参与美丽湖南全民行动。

“四十个十佳”分别是十佳公众参与案例、十佳生态环境教育基地、十佳生态环境讲解员、十佳最美“绿色卫士”志愿者。

经各州市生态环境局推荐、专家综合评选，省生态环境厅授予湖南省绿色卫士长沙市浏阳河大队、长沙市芙蓉区明智公益协会联合开展的绿满九道湾—浏阳河

东湖段生态修复实践等10个案例为“十佳公众参与案例”；授予湖南仁和股份环境股份有限公司等10个单位为“十佳生态环境教育基地”；授予湖南军信环保股份有限公司生态讲解员史博文等10名同志为“十佳生态环境讲解员”；授予长沙环境保护职业技术学院老师樊晶晶等10名同志为“十佳最美‘绿色卫士’志愿者”。

据了解，近年来，我省生态环境保护志愿服务活动蓬勃发展，打造出“绿色卫士下三湘”“生态环保有画说”漫画公益行动等湖南特色品牌，生态文化欣欣向荣，公众关心、支持、参与生态环境保护的社会氛围日益浓厚。

最是家国情怀动人心

三湘时评

湖南日报全媒体评论员 周泽中

6月4日6时33分，神舟十五号载人飞船返回舱在东风着陆场成功着陆，现场医监医保人员确认航天员费俊龙、邓清明、张陆身体状况良好。至此，神舟十五号载人飞行任务取得圆满成功。

神舟系列载人飞船每一次发射、折返，都牵动着祖国和人民的心。为期半年的时间里，神舟十五号乘组圆满完成了全部既定任务。

出舱后，张陆接受采访说，在空间站常透过舷窗向外眺望，寻找祖国，寻找家乡，寻找那汪洞庭湖。这一番话，家国情怀溢于言表。家与国，扛在航天员肩上，是梦想，也是使命。爱党、爱国、爱家、爱事业……航天员这份家国情怀，是茫茫太空中令人震撼的情感因子，它能够穿越一切阻碍，直抵人心。

刚返回地面，张陆已经想着与同事们尽快调整状态，投入训练，随时准备再次出征太空。就像他说的那样：“眼有星辰大海，胸怀赤胆忠心”，把家国情怀装在心里的人，一定会飞得更高、更远。

学思想 强党性 重实践 建新功

问需于青年 问计于青年 团省委大兴调查研究助力青春建功新湖南

湖南日报全媒体记者 黄欣然

“租房补贴、青年公寓太及时了，希望团组织大力推广，让更多年轻人在湖南享受租房便利”“一些应届大学生反映找不到符合预期的工作，希望团组织能为高校学子提供个性化的就业指导和服务”……

5月下旬，团省委调研组前往长沙马栏山视频文创产业园，开展推动青年发展型城市建设调研工作，倾听青年诉求、征求青年意见，不少年轻人就租房、就业、创业等问题提出了自己的建议和思考。

这是湖南共青团千方百计为青年办实事、解难题的一个缩影。主题教育启动后，团省委第一时间制定大兴调查研究方案，聚焦青年急难愁盼问题，确定“青年发展型城市建设对策研究”等20个调研课题，组建了一支由省市共青团干、省团校专家等多方面人员组成的调研团队，力求“小切口”剖析“大问题”，为帮助青年解决现实问题、助力青春建功新湖南出谋划策。

团省委书记李志超要求，着力把主题教育的成果转化成为党育人的政治成果和工作成果，推动省、市、县三级团的领导机关常态化下沉基层一线，问需于青年，问计于青年。

为推动主题教育高质量开展，团省委坚持“谋划矩阵化、工作项目化、管理清单化、评价数字化”的思路，细化“五个十”工作措施，学习十个重点、调研十个方面、开展十项行动、整治十类问题、建立十类制度，切实把学习成果转化为强

向牵挂他们的全国人民报平安。这一历史画面的背后，展现的是航天员们“特别能吃苦、特别能战斗、特别能攻关、特别能奉献”的载人航天精神。他们把个人发展深深融入祖国的航天事业，带动了全社会乃至全人类的进步与发展。

不只是航天员，载人航天工程实施以来，汇聚了全国数千家单位、数十万人参与其中，形成了强大合力，充分体现出国集中力量办大事的制度优势。

少年强则中国强。载人航天事业之所以受到巨大关注，还有一个重要原因是航天精神激励着一代又一代青少年，面对学习、工作任务，攻坚克难、勇往直前、升腾青春之火。张陆的母亲陆金梅接受采访时提到，有一些邻居小朋友跟她讲，等张陆回家后，想与航天英雄合影，并表示这样读书都更有信心。榜样的力量是无穷的，未来的航天事业发展需要不断注入新生力量，欢迎更多有志青年到中国空间站“出差”。

刚返回地面，张陆已经想着与同事们尽快调整状态，投入训练，随时准备再次出征太空。就像他说的那样：“眼有星辰大海，胸怀赤胆忠心”，把家国情怀装在心里的人，一定会飞得更高、更远。

定理想、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量。

为更好服务青年成长成才，近日，团省委推出了促进大学生就业“金桥行动”暨湖南省高校2023年春季线上双选会，在学生与社会、学校与企业、学生与岗位之间架起一座“金色的桥梁”。“金桥行动”还以一一般院校困难大学生为帮扶重点，1304名高校专兼职团干部与低收入家庭学生结对子，对4107名困难大学生进行就业精准帮扶。

为建立青年人才与乡村振兴舞台的“强链接”，团省委联合6家省直厅局单位，实行湖南省大学生志愿服务西部计划“芙蓉花开”地方项目，选派100名大学生志愿者赴省内11个州市，开展1-3年志愿服务，90%以上服务岗位集中在乡镇及以下。开展第二届“芙蓉学子·乡村振兴”公益计划，资助240万元奖励支持120所高校大学生团队，引导全省广大青年扎根乡村成长成才。

团省委还以“百万青少年大学习大宣讲实践育人行动”为统揽，举办“学习新思想 建功新时代”湖南共青团“万人万场”省级示范性宣讲；发挥团属新媒体矩阵优势，推出“青湘平”原创理论专栏，用“青言青语”讲好党的创新理论，制作手绘、视频等新媒体产品326个，累计传播量1500余万。

自主题教育开展以来，团省委已累计开展调研130多天，开展座谈访谈301人次，在调研中听取意见建议221条，坚持边研边查边改，解决问题48件。

导出机场迎接。

据中国载人航天工程办公室介绍，3名航天员抵京后将进入隔离恢复期，进行全面的医学检查和健康评估，并安排休养。之后，他们将在京与新闻媒体集体见面。

“广电湘军”以《声声不息·宝岛季》助力两岸交流，“出版湘军”延伸发展数字出版新业态，湖南日报“出海”非洲，聚焦尼罗河岸的湖南故事……

一年来，省管国有文化企业持续发光发热，肩负“主力军”担当，实现营收366.93亿元。湖南卫视收视率、品牌力、传播力稳居全国省级卫视第一，芒果超媒列入“全国文化企业30强”；中南传媒列入“2022年全球出版50强”第17位，连续十四列入“全国文化企业30强”；湖南日报报业集团营收稳步增长，新湖南客户端累计下载量超6500万人次，抖音粉丝量居全国省级党报前五。

一枝独放不是春，百花齐放春满园。省管国有文化企业开足马力，龙头带动作用明显，新兴文化业态、民营文化企业乘风上扬，来势良好。

一年来，我省动漫游戏业总产值持续增长，新增5家国家认定动漫企业；烟花业实现总产值417亿元，出口72亿元，分别占全国70.8%和86%；株洲先进陶瓷产业集群入选国家重点培育和发展的先进制造业产业集群。拓维信息深化与华

为在算力领域的合作，服务器业务成为新增长极；天使文化出版网络文学作品83部，总码洋达3亿元，在网络文学出版领域居全国首位。

园区强集聚，区域活力迸发

华为湖南区域总部项目在马栏山视频文创产业园开工，哔哩哔哩集团、迷笛集团等文化名企高层密集来访……在长沙马栏山视频文创产业园，一片文化产业加速发展的繁荣景象。

我省高度重视文化产业园区和区域文化产业的发展，通过政策、资金、人才的大力支持，充分发挥产业园和区域文化产业的集聚效应和差异特色。

一座座文化产业“新高地”，一个个富有特色的地域文化新品牌，如大珠小珠落玉盘，遍地开花、生机勃勃。长株潭地区龙头带动作用明显。长沙市在国家文化出口基地综合评价中排名第二，文化产业基地(园区)数量多、规模大，数量占全省的50%以上。湘潭万楼·青年码头集市成全国规模最大的集装箱集市。立足民族民俗文化资源，大湘西地区特色文化活力迸发。

马栏山视频文创产业园集聚作用不断增强。2022年，马栏山视频文创产业园新引进企业1027家，实现营收633.5亿元。各地文化产业园区积极突围。湘潭昭山文化产业园主营收入10亿元。怀化文化创意产业园形成生态科技、文化旅游、创意设计和数字经济四大产业集群。常德武陵互联网文化创意特色产业园总产值突破53亿元。娄底依托新化文印打造品牌园区。

“(紧接1版③)2022年，全省地表水国考断面水质优良率达98.6%，比2017年提高10.3个百分点；湘资沅澧“四水”及长江干流湖南段监测断面水质已连续3年达到或优于Ⅱ类，洞庭湖总磷浓度较2017年下降17.8个百分点；环境空气质量优良率为87.6%，比2017年提高6.2个百分点；全省成功创建国家级生态文明建设示范区21个、“两山”实践创新基地7个。